

# 哈尔滨日报

2023年5月15日 星期一 癸卯年三月二十六

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社



爆料热线  
0451-84890110

国内统一连续出版物号: CN 23-0002

第24463期 今日8版 每份1.70元

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



## 习近平总书记引领推动京津冀协同发展纪事

京津冀，我国经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强的地区之一。推动京津冀协同发展，是以习近平同志为核心的党中央在新的时代条件下作出的重大决策部署，是促进区域协调发展、形成新增长极的重大国家战略。

5月11日至12日，习近平总书记在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会，强调以更加奋发有为的精神状态推进各项工作，推动京津冀协同发展不断迈上新台阶。

博大的胸襟气魄，厚重的历史担当。

在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下，京津冀协同发展从谋思路、打基础、寻突破，到滚石上山、爬坡过坎、攻坚克难，不断书写新时代高质量发展的新篇章。

历史行进的脚步中，一个个标志性的节点，一次次关键的指引，一幕幕难忘的场景，书写着习近平总书记引领推动京津冀协同发展的非凡历程，也昭示着这一历史性工

程更加雄阔壮丽的未来图景。

### 瓣瓣不同，瓣瓣同心

“京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。”

5月的清晨，朝阳唤醒大地。

每天6点56分，都有一列复兴号高铁列车从北京西站准时出发，一路向雄安新区飞驰。车窗外，碧绿的麦田一望无垠，广袤的京津冀大地风光无限——

这里是极具发展潜力的城市群：京畿重地，濒临渤海，携揽“三北”，面积21.6万平方公里，承载1亿多人口，是拉动中国经济发展的主要引擎。

这里也曾困于发展的不平衡、不协调；既有“大城市病”的困扰，又有发展鸿沟的困惑，资源环境超载矛盾严重……

进入新时代，作答新课题，回应新期

待。

带着对这片土地的深情牵挂，习近平总书记一直对京津冀协同发展问题高度重视，进行着深入思考。

向着现代化迈进的中国，要建设一个什么样的首都？

推进高质量发展的进程中，中国的生产力布局和空间结构优化如何推进？

大战略需要厘清大逻辑。

京津冀协同发展，将实现重点突破，打造高质量发展的动力源，并为全国区域协调发展带来可复制可推广的经验，对于统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦，具有重大现实意义和深远历史意义。

习近平总书记指出：“京津冀地缘相接、人缘相亲，地域一体、文化一脉，历史渊源深厚、交往半径相宜，完全能够相互融合、协同发展。”

大战略需要谋划大格局。

党的十八大以来，习近平总书记先后多次在京津冀地区考察调研，主持召开一系列相关会议，在京津冀协同发展的不同时段和关键时刻都给予关键指引。

2013年5月，习近平总书记在天津调研

时提出，要谱写新时期社会主义现代化的京津“双城记”；同年8月，总书记在北戴河主持研究河北发展问题时，提出要推动京津冀协同发展。此后在不同场合总书记又多次就京津冀协同发展作出重要指示。

2014年2月26日，习近平总书记在北京主持召开座谈会，专题听取京津冀协同发展工作汇报。面对京津冀负责人，总书记深刻指出：“京津冀协同发展意义重大，对这个问题的认识要上升到国家战略层面。”

在这次会议上，习近平总书记强调“要坚持以优势互补、互利共赢、扎实推进，加快走出一条科学持续的协同发展路子来”，并提出着力加强顶层设计等7点要求。（下转第六版）

## 坚决扛起使命担当 对标对表忠诚实践

哈尔滨市扎实推动主题教育深入开展

### ■本报记者

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育全面启动以来，哈尔滨市以“身在最北方、心向党中央”的绝对政治忠诚，坚决扛起省会城市使命担当，学深悟透、感恩奋进、实干争先，推动主题教育高起点开局、高标准起步、高质量推进，牢牢站稳全省第一方阵最前列。

### 在深学细悟中提升政治素养

4月11日，哈尔滨市委召开全市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议。省委常委、市委书记张安顺在讲话中指出，各级党组织和党员干部要提高政治站位，深刻领会开展主题教育的重大意义，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢固树立正确的权力观、事业观、政绩观，持续推进全面从严治党向纵深发展，以锐意进取、迎难而上的奋进姿态扎实推进中国式现代化哈尔滨实践。

哈尔滨市委在学深吃透中央和省委主题教育工作会议精神，以及中央《意见》、省委《实施方案》的基础上，结合实际将建设“六个龙江”、打造“七大都市”目标任务和深化能

课、青年学习论坛、理论学习小组、专题党课等多种学习形式“学思想、强党性”，以抓青年党员、离退休干部党员、流动党员学习为有效范围推动理论学习全覆盖，以党的创新理论凝心铸魂，从思想上正本清源、固本培元，筑牢信仰之基、补足精神之钙，把稳思想之舵。

目前，哈尔滨市第一批参加单位部门通过集中学习、交流研讨、加强自学等形式，结合工作实际，教育引导全体党员干部不断增强对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，做到真学真懂真信真用，汲取和凝聚坚定理想、锤炼党性、指导实践和推动工作的强大力量，推动主题教育成果转化为抓手改革、促发展、惠民生的实际成效。

### 在调查研究中强化真抓实干

调查研究是谋事之基、成事之道。哈尔滨市委按照党中央关于在全党大兴调查研究的通知要求，坚持实事求是、坚持问题导向、坚持攻坚克难、坚持系统观念，根据党中央明确的12个方面调研内容，结合哈尔滨地域实际，精心组织开展“察实情、谋良策、破难题、促振兴”大调研活动，在围绕中心、服务大局

中找准调研工作切入点、结合点、着力点，有针对性研究确定形成调研方案160个，确定调研课题668个。

市级领导班子成员根据职责分工，每人确定1个涉及发展、改革、开放、治理、民生等重点领域的调研课题，领衔研究破难。带着思考、带着问题、带着感情深入到企业工厂、城市社区、乡镇农村、学校医院等基层一线，采取“四不两直”方式，开展蹲点调研、随机调研，畅通调研渠道，通过访谈座谈、设立征求意见箱、发放调查问卷、公布热线电话等形式，切实为基层、企业、群众解难题、鼓干劲、强信心。

全市各相关部门紧紧围绕中央和省委市委重大战略部署，聚焦改革发展稳定中心工作，在沉浸式调研上下功夫，在体验式调研上做文章，在解剖式调研上求突破，在督查式调研上见实效，积极将调研成果转化为推动问题整改和解决的具体举措，以调查研究工作的新举措成效，改进工作作风、了解社情民意、掌握发展规律、破解发展难题、解决民生实事。

（下转第二版）

## 学思想 强党性 重实践 建新功 扎实推进主题教育

## 打造招商“强磁场” 锻造发展“主引擎”

国家级宾西经济技术开发区陆续开工19个产业项目，总投资65.2亿元

### ■刘婧婧 李晓维 本报记者 郝欣文/摄

5月是充满希望的季节，随着气温逐步攀升，国家级宾西经济技术开发区（以下简称宾西经开区）内一片火热的生产建设和场面。持续加大招商引资力

度，锻造经济发展“主引擎”。今年，园区将陆续开工19个产业项目，总投资65.2亿元。

引项目、抓工期、忙生产，宾西经开区迅速擂响第二季度大干快上的战鼓，奋力跑出高质量发展的加速度。



### A 19个产业项目陆续开工，蓄积发展动能

5月13日，记者走进宾西经开区内的哈尔滨高泰食品有限责任公司。加工车间内，工人正紧张工作，经过一道道严格的工序，红艳艳的树莓、蓝湛湛的蓝莓、黄澄澄的土豆、红彤彤的草莓、绿油油的毛豆……五彩斑斓的速冻食品被装进冷藏集装箱，运往港口出口海外。公司总经理于永丰介绍，企业去年出口各类速冻食品2.4万吨，销售额1.1亿元。今年将在一期项目基础上，再投资7000万元进行4.5万平方米的二期建设。二期项目建成后，年生产能力将提高到5万吨，销售额翻番。

今年，宾西经开区有19个产业项目陆续开工，总投资65.2亿元。其中，重点大项目包括：总投资6.47亿元、规划净用地10.3万平方米的北大荒垦丰种业股份有限公司宾西新区总部基地(二期)建设项目；总投资16.9亿元的协和风电投资有限公司“风、光、储一体化”项目；总投资16亿元

的黑龙江广合节能环保科技有限公司固废矿渣再生循环再利用示范基地(GH高保温材料生产)项目；总投资3.5亿元的黑龙江万合食品供应链有限公司中央厨房产业园与食品配送中心项目；总投资2.86亿元的黑龙江中宾生物科技有限公司农业废弃物综合利用率。

按照“签约一批、开工一批、投产一批”的要求，宾西经开区着力提高项目推进速度，抓实抓细重大项目建设，明确施工图、立下责任状，倒排工期、压茬进行，协调联动、强力推进，争分夺秒推动项目快建设、快投产，早建成、早达效。一个个重大项目接踵起步，为高质量发展涵养更多源头活水，积蓄强劲动能。

### B “软”“硬”兼施，不断优化营商环境

记者在哈尔滨鹏程农牧科技有限公司生产车间看到，工人们正在工位紧张有序地忙碌着，全自动机械手臂将生产线上一袋袋装填好的饲料码放整齐，这是企业为外地客商赶制的订单。

“落户宾西经开区这步棋走对了。园区不断完善软硬件环境，助力企业发展，短短

几年我们就发展成集饲料生产销售、动物营养研究、技术咨询于一体的现代化高新企业。”企业负责人张北燕告诉记者。

“软”“硬”兼施，不断优化营商环境。头顶国家级头衔，宾西经开区经过21年建设发展，现已全部实现“九通一平”，水、电、路、通信等基础设施配套齐全。（下转第七版）

## 我的“七大都市”·走现场

Zou Xian Chang

## 推进新品牌学校建设 引领教育高质量发展

哈尔滨新区全力争创省教育  
改革示范区

本报讯（记者 郑炜）记者从哈尔滨新区管委会教育局获悉，为承担起建设“六个龙江”、打造“七大都市”中新区教育高质量发展的使命，秉承为党育人、为国育才宗旨，新区教育局今年2月末推出《哈尔滨新区江北一体发展区“新品牌学校引领教育高质量发展”项目工作方案（2023—2025）》，扎实推进新区“十四五”教育改革创新目标，全力写好新品牌学校引领教育高质量发展项目的大文章。

为展现项目推进阶段成果，本报从今日起至19日，将连续推出“学思想、强党性、重实践、建新功”之哈尔滨新区首批“新品牌学校、新品牌培育学校成长之路”系列报道，详细解读构建区域中小学校梯次发展新格局、探索个体引领群体学校发展新路径、打造区域教育全要素高质量发展新典范等三大目标，拟定方案加强顶层设计等十项任务，展示新区教育局和首批4所新品牌学校、7所新品牌培育学校在该项工作中，如何引领全区各中小学在2023新区教育高质量发展转型之年中，奋力提高育人质量和努力建设高质量教育体系的实践探索，以此展现新区教育人在全面巩固教育综合改革省级试验区建设成果基础上，努力争创省级基础教育综合改革示范区过程中的精神风貌。

### 哈尔滨日报社新媒体矩阵



哈尔滨日报微信 新晚报微信 哈尔滨新闻网微信